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ВПЛИВ ПРИ ЙН ЯТ ТЯ ЗАКО НУ УКРА Ї НИ 
«ПРО ДОС ТУП ДО ПУБ ЛІЧ НОЇ ІНФОР МА ЦІЇ» 
НА РОЗ ШИ РЕН НЯ ДЖЕ РЕ ЛЬ НОЇ БАЗИ ІНФОР МА ЦІЙНО-
АНА ЛІ ТИЧ НО ГО ВИРОБ НИ Ц Т ВА БІБ ЛІ О ТЕК

У статті йдеться про заходи орга нів вико нав чої влади щодо забез пе чення дос-
тупу до пуб ліч ної інфор ма ції, ана лі зу ється наявна звітна інфор ма ція, яка може 
вико рис то ву ва тися в інфор ма ційно-ана лі тич ній діяль ності від по від них служб 
і струк тур них під роз ді лів біб лі о тек.

Клю чові слова: інфор ма ція, дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції, права гро ма дян, 
звіти, органи вико нав чої влади.

За умов, коли інфор ма ційна сфера стає одним із вирі шаль них фак то рів 
про цесу інте лек ту а лі за ції сус піль ного вироб ництва, дер жава бере на себе 
керу вання про це сом інфор ма цій ного вироб ництва й забез пе чення 
дос тупу сус піль ства до інфор ма цій них про дук тів.

Ви со кий рівень роз витку тех но ло гій дає мож ли вість робити вибір між 
тра ди цій ними й новими спо со бами отри мання знань, між мож ли вістю 
самос тій ної роботи над доку мен тами та отри ман ням гото вого інфор ма-
ційно-ана лі тич ного продукту.

Пред ме том спе ці аль них дос лі джень нау ков ців у різні роки були окремі 
аспекти про блеми інфор ма цій ного обслу го ву вання як однієї з най важ-
ли ві ших функ цій біб лі о теки. Тему активно роз роб ляли В. Горо вий, 
І. Дави дова, М. Двор кіна. На думку фахів ців, сьо годні вини кає питання 
про пошук нових моде лей біб лі о теч ного роз витку, які впли ва ти муть 
на про цес спів ро біт ництва біб лі о теки із сус піль ст вом і влад ними інсти-
ту тами в кон тексті побу дови від кри того сус піль ства знань, вико нання 
однієї з най важ ли ві ших функ цій біб лі о теки – забез пе чення віль ного 
дос тупу гро ма дян до інфор ма ції. 13 січня 2011 р. Пре зи дент Укра їни 
В. Яну ко вич під пи сав Закон Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор-
ма ції» (далі – Закон), який визна чає поря док здійс нення і забез пе чення 
права кож ного на дос туп до інфор ма ції, що пере бу ває у воло дінні 
суб’єк тів влад них пов но ва жень, інших роз по ряд ни ків пуб ліч ної інфор-
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ма ції, визна че них цим Зако ном, та інфор ма ції, що ста но вить сус піль ний 
інтерес.

Ме тою Закону є забез пе чення про зо рості та від кри тості суб’єк тів 
влад них пов но ва жень і ство рення меха ніз мів реа лі за ції права 
кож ного на дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції [1]. Резуль та том його дії 
стало під ви щення рівня обіз на ності гро ма дян у пра во вих питан нях. 
Як інфор мує Уря до вий пор тал, з початку дії Закону 17 до вересня 2012 р. 
до орга нів вико нав чої влади над ійшло 46 275 за пи тів на інфор ма цію. 
Най більша кіль кість запи тів була отри мана Мініс терст вом внут ріш ніх 
справ (9226), Київсь кою місь к дер жад мі ніст ра цією (3481), Мініс терст вом 
юсти ції (3075), Мініс терст вом охо рони здо ро в’я (2265), Дер жав ною 
служ бою ста тис тики (1914), Анти мо но поль ним комі те том (1632), Мініс-
терст вом освіти і науки, молоді та спорту (1439), Дер жав ною подат ко вою 
служ бою (1153), Дер жав ною реєст ра цій ною служ бою (1050), Хар ківсь кою 
обл дер жад мі ніст ра цією (978), Мініс терст вом еко но міч ного роз витку 
і тор гівлі (835), Адмі ніст ра цією Дер жав ної при кор дон ної служби (804), 
Мініс терст вом регі о наль ного роз витку, будів ництва та жит лово-ко му-
наль ного гос по дарства (731), Мініс терст вом інфра струк тури (722), Мі ніс-
терст вом еко ло гії та при род них ресур сів (721).

Пе ре важну біль шість запи ту ва чів ціка вила пра вова інфор-
ма ція (6691 за пит), інфор ма ція довід ково-ен цик ло пе дич ного харак-
теру (5772), ста тис тична інфор ма ція (5361), інфор ма ція про товар, роботу, 
пос лугу (4944), інфор ма ція про фізичну особу (2852).

Від фізич них осіб до орга нів вико нав чої влади 
над ійш ло 29 634 за пити (64  %), від юри дич них осіб – 14 338 (31  %), від 
об’єд нань гро ма дян без ста тусу юри дич ної особи – 2303 (5  %).

На вико нання ст. 14 Закону роз по ряд ники інфор ма ції утво рили 
спе ці альні струк турні під роз діли або визна чили від по ві даль них осіб, які 
орга ні зо ву ють дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції.

Ста ном на вере сень 2012 р. у 20 ор га нах вико нав чої влади почали 
функ ці о ну вати окремі струк турні під роз діли. Два дцять дев’ять ор га нів 
вико нав чої влади мають струк тур ний під роз діл у складі від ді лу/управ-
лін ня/де пар та менту. У 52 орга нах вико нав чої влади для забез пе чення 
дос тупу до пуб ліч ної інфор ма ції визна чено від по ві даль них осіб. 96  %
ор га нів вико нав чої влади опри люд ню ють звіти, у тому числі про 
резуль тати роз гляду запи тів на інфор ма цію, на влас них веб-сай тах. 

17 Закон України «Про доступ до публічної інформації» набрав чинності 9 травня 
2011 р.
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Тобто за допо мо гою сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій 
від бу ва ється пов но цін ний інфор ма цій ний обмін між суб’єк тами інфор-
ма цій ного прос тору, роз ши рю ється дже рельна база з пра во вих питань.

Ак ти ві зу ючи ці про цеси, 78 ор га нів вико нав чої влади займа ються 
інфор ма ційно-ро з’яс ню валь ною робо тою серед насе лення про основні 
права, перед ба чені Зако ном. Най більше при ді ля ють увагу цьому 
питанню міс цеві органи вико нав чої влади (100 %), трохи менше – мініс-
терства (81 % від загаль ної кіль кості мініс терств) та інші центральні 
органи вико нав чої влади (64 % від їхньої загаль ної кіль кос ті). Зок рема, 
на веб-сай тах 13 ор га нів вико нав чої влади роз мі щено необ хідну інфор-
ма цію (Дер жавна архівна служба, Дер жавна служба з питань інва лі дів 
та вете ра нів, Дер жавне аге нтство вод них ресур сів, Дер жавне кос мічне 
аге нтство, Дер жав ний комі тет теле ба чення і радіо мов лення, Наці о нальне 
аге нтство з питань дер жав ної служби, Дніп ро пет ровська, Волинська, 
Кіро во градська, Луганська, Одеська, Сумсь ка й Хар ківська обл дер жад мі-
ніст ра ції) [2].

Значну увагу конт ролю за вико нан ням поло жень Закону Укра їни 
«Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції» при ді ляє Адмі ніст ра ція Пре зи-
дента Укра їни. На думку її фахів ців, час дії Закону довів спро мож ність 
орга нів влади над авати якісні від по віді на запити гро ма дян і пред став-
ни ків ЗМІ у стислі тер міни. За 16 міся ців з дня при йн яття центральні 
органи вико нав чої влади й обл дер жад мі ніст ра ції над али 50 тис. від по-
ві дей на інфор ма ційні запити і від крили 230 тис. доку мен тів. На 92 % 
запи тів від по віді було над ано про тя гом п’яти днів, а кіль кість від мов 
ста но вила лише 3 %. У 20 разів зросла кіль кість інфор ма цій них запи тів 
від пред став ни ків ЗМІ.

Ще одним при кла дом дотри мання висо кого рівня про зо рості інфор-
ма цій ної полі тики влади стали під пи сані Пре зи ден том Укра їни зміни 
до Закону Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції», які визна-
чили, що май нові декла ра ції всіх дер жав них служ бов ців є пуб ліч ними 
доку мен тами, дос туп до яких не може бути обме жено [3].

2012 р. став пер шим пов ним роком роботи Закону Укра їни «Про 
дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції». У кра їні ство рено роз га лу жену сис тему 
забез пе чення дос тупу до пуб ліч ної інфор ма ції, у якій пра цює понад 
300 дер жав них служ бов ців. Влада почала над авати гро ма дя нам, жур на-
ліс там, гро мадсь ким орга ні за ціям ту інфор ма цію, яку вони пот ре бу ють.

Вра хо ву ючи ці про цеси, біб лі о те кам необ хідно осво ю вати ці інфор ма-
ційні ресурси, вво дити їх у свої дже рельні бази, для того щоб не втра тити 
роль інфор ма цій ного посе ред ника між вла дою і сус піль ст вом, забез-
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пе чити своїм чита чам мож ли вість інфор ма цій них обмі нів прак тично 
на всій гли бині соці аль ної струк тури сус піль ства.

Про цес вті лення Закону в прак тику має і свої недо ліки. На думку фахів-
ців, на сай тах орга нів міс це вої влади й міс це вого самов ря ду вання часто 
немож ливо знайти та озна йо ми тися з про ек тами рішень, що під ля га ють 
гро мадсь кому обго во ренню і мають опри люд ню ва тися там за 20 робо чих 
днів до роз гляду з метою при йн яття; з рішен нями сесій місь ких рад 
і роз по ря джен нями губер на то рів; з доку мен тами сто совно фінан су вання 
еко ло гіч них і куль тур них про грам тощо [4].

Як пока зу ють дані моні то рингу, про ве де ного Центром полі тич них 
сту дій та ана лі тики (ЦПСА) 18, «серед пози тив них тен ден цій роботи 
закону про дос туп в орга нах міс це вої влади та міс це вого самов ря ду вання 
можна виді лити зрос тання рівня від кри тості ОДА за першу поло вину 
2013 р. на 7 % порів няно з 2012 р., а місь ких рад – на 9  %» [5].

Чо тири (Сумська, Запо рі зька, Одеська й Хмель ниць ка) обласні 
дер жавні адмі ніст ра ції, від по відно до мето до ло гії ЦПСА, увійшли 
до кате го рії «ціл ком від кри ті» в над анні від по ві дей на запити. Без за пе-
реч ним ліде ром як була (2012), так і зали ша ється (2013) Сумська ОДА. 
Істот ний стри бок за останні пів року зро била Одеська обласна дер жавна 
адмі ніст ра ція, поліп шивши свій резуль тат на 47 % і посівши наразі третє 
місце серед най відк ри ті ших ОДА.

Се ред місь ких рад ціл ком від кри тими є Хмель ницька, Запо рі зька, 
Рів ненська. Усі вони поліп шили свій резуль тат порів няно з 2012 р., 
а Хмель ницька міськ рада навіть «посу ну ла» з пер шого місця Запо рі зьку, 
яка нині займає друге місце серед най відк ри ті ших. Мико ла ївська міська 
рада поліп шила свій резуль тат удвічі й тепер під ня лася досить високо 
за шка лою від кри тості, зали шивши далеко позаду своє останнє місце 
за рей тин гом 2012 р. Спи сок най зак ри ті ших ОДА очо лю ють Чер ні вецька, 
Луганська й Рів ненська.

Ін фор ма цій ний сайт Центру полі тич них сту дій та ана лі тики «Про зора 
бюрок ра тія» роз по чав свою роботу за під тримки пред став ництва Ради 

18 Центр політичних студій та аналітики (www.cpsa.org.ua) створено 2005 р. 
На сьогодні представництва центру зареєстровано в усіх областях України. 
До складу команди центру входять політологи, юристи, економісти, соціологи, 
депутати різних рівнів і представники місцевих органів влади. Робота сайту 
спрямована на полегшення роз уміння своїх прав і обов’язків від повідно до Закону 
України «Про доступ до публічної інформації» як державних службовців, які мають 
над авати інформацію на запити, так і представників громадськості й журналістів, 
які ці запити над силають. Таким чином, сайт існує як комунікативний майданчик 
для всіх зацікавлених сторін з реалізації Закону, зазначеного вище.
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Європи в рам ках про грами «Спри яння євро пейсь ким стан дар там в 
укра ї нсь кому медій ному середо ви щі» і Фонду роз витку ЗМІ 
Посоль ства США в Укра їні. Інфор ма ція на ньому пос тійно онов лю ється 
від по відно до про це сів, що від бу ва ються в Укра їні як на загаль но дер-
жав ному, так і на міс це вому рівні й пов’я зані з дос ту пом до пуб ліч ної 
інфор ма ції, оскільки пер шо чер го вим завдан ням є забез пе чення реа лі за ції 
на прак тиці кож ного поло ження Закону Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної 
інфор ма ції». На сайті можна озна йо ми тися з рей тин гом про зо рості 
орга нів міс це вої влади, який про во дить центр у рам ках Все ук ра їнсь кої 
моні то рин го вої кам па нії «Знати, щоб дія ти», що, у свою чергу, сприяє 
реа лі за ції Закону Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції» [5].

При фор му ванні Центром полі тич них сту дій та ана лі тики річ ного 
рей тингу най зак ри ті ших і най відк ри ті ших облас них дер жав них адмі ніст-
ра цій і місь ких рад облас них центрів вра хо ву ва лися 13 хвиль запи тів, 
над ісла них до 25 ОДА і 25 місь ких рад облас них центрів щомі сяця 
про тя гом 2012 р. [6].

Дос лі дження офі цій них сай тів орга нів вико нав чої влади усіх рів нів 
пока зало, що на усіх ресур сах ство рена й пра цює руб рика «Дос туп 
до пуб ліч ної інфор ма ції», де пові дом ля ється про заходи щодо забез-
пе чення дос тупу до пуб ліч ної інфор ма ції, пода ються звіти щодо 
вико нання вимог Закону. Зок рема, на сайті про ку ра тури Рів ненсь кої 
області міс титься така інфор ма ція:

– Стан роз гляду запи тів на інфор ма цію у про ку ра турі Рів ненсь кої 
області у І квар талі 2013 року;

– Гра фік при йому запи ту ва чів інфор ма ції стар шим поміч ни ком про ку-
рора Рів ненсь кої області з питань забез пе чення дос тупу до пуб ліч ної 
інфор ма ції [7].

Зві тує про зроб лене й Мініс терство освіти і науки, молоді та спорту 
Укра їни. Зок рема, за I квар тал 2013 р. до мініс терства над ійшло 
386 запи тів на інфор ма цію. Із них отри мано елект рон ною поштою – 281; 
поштою – 98; теле фо ном – сім. Най більш запи ту ва ною була інфор ма ція 
про фізичну особу – 24 % від загаль ної кіль кості; пра вова інфор ма ція – 
9 %; ста тис тична інфор ма ція – 16 %. Усі запити роз гля нуто в уста нов-
ле ному порядку від по відно до Закону Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної 
інфор ма ції» [8].

 Як пові дом ля ється на сайті Вер хов ного Суду Укра їни, за кві тень 2013 р. 
до Вер хов ного Суду Укра їни над ійшло 11 письмо вих запи тів на інфор-
ма цію (десять – від гро ма дян Укра їни, один – від гро мадсь кої орга ні за ції). 
Усі інфор ма ційні запити роз гля нуто й над ано від по віді у вста нов лені 

380

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



тер міни. Запи ту вачі, зок рема, звер та лися з про хан ням над ати копії ухвал, 
вине се них Вер хов ним Судом Укра їни; інфор ма цію про поря док засто су-
вання норм зако нів; інфор ма цію щодо над хо дження звер нень на адресу 
Вер хов ного Суду Укра їни й резуль тати їхнього роз гляду; інфор ма цію про 
рух і при зна чення до роз гляду кон к рет них справ [11].

Про вико нання Закону Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор-
ма ції» за три місяці 2013 р. зві тує й про ку ра тура Херсонсь кої області. 
За цей період до орга нів про ку ра тури області над ійшло 30 запи тів 
на інфор ма цію. Усього роз гля нуто 21 запит, дев’ять запи тів спря мо вано 
належ ним роз по ряд ни кам інфор ма ції. За резуль та тами роз гляду на сім 
запи тів над ано інфор ма цію, у двох випад ках від мов лено в над анні інфор-
ма ції (органи про ку ра ту ри  не воло ді ють і не зобо в’я зані воло ді ти  від по-
відно до своєї ком пе тен ції  запи ту ва ною інфор ма ці єю), за 12 запи тами 
над ано роз’яс нення.

За пити на інфор ма цію роз гля нуто з питань пра во за хис ної діяль-
ності (п’ять),  досу до вого слідства (вісім),  з інших питань (вісім).

Крім вико нання Закону, орга нами про ку ра тури області, як роз по ряд-
ни ком інфор ма ції, про ку ро рами про во дяться пере вірки дотри мання його 
вимог іншими суб’єк тами від но син у сфері дос тупу до пуб ліч ної інфор-
ма ції [13].

Іс ну ють й інші форми роботи. Зок рема, на офі цій ній веб-сто рінці 
Івано-Фран ківсь кої міськ ради є активне поси лання на Сайт елект рон ного 
уря ду вання Івано-Фран ківська, ство ре ний з метою апро ба ції шля хів 
спро щення дос тупу гро ма дян і юри дич них осіб до інфор ма ції про діяль-
ність орга нів і поса до вих осіб міс це вого самов ря ду вання, впро ва дження 
еле мен тів елект рон ного вря ду вання в діяль ність Івано-Фран ківсь кої 
місь кої ради [9].

На офі цій ному сайті вико нав чого комі тету Івано-Фран ківсь кої місь кої 
ради в руб риці «Дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції» роз мі щено текст Закону, 
форми запи тів, реєстр пуб ліч ної інфор ма ції, звіти про роботу із запи тами 
на пуб лічну інфор ма цію [10].

Не зали ша ються бай ду жими до вико нання поло жень Закону Укра їни 
«Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції» і жур на лісти міс це вих видань. 
Згідно з дос лі джен ням газети «Гали чи на» (Івано-Фран ківська область), 
на сайті ОДА в роз ділі «Дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції» є під роз діл, 
у якому пуб лі ку ють роз по ря дження голови ОДА. Слід зазна чити, що його 
онов лю ють із затрим ками.

Проте най більші пору шення Закону від бу ва ються на район ному 
рівні. Зок рема, на сай тах Тис ме ниць кої, Рога тинсь кої, Над вір нянсь кої, 
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Сня тинсь кої, Горо ден ківсь кої, Тлу маць кої, Рож ня тівсь кої, Косівсь кої, 
Вер хо винсь кої РДА роз по ря дження не пуб лі ку ють. У кра щому разі 
опуб лі ко вано пере ліки з роз по ря джен нями без мож ли вості заван та ження 
цих пере лі ків. На деяких із цих сай тів викла дено кілька ста рих роз по ря-
джень, але реєстр нор ма тивно-пра во вих актів від сут ній [12].

Про те, як пра цює Закон Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор-
ма ції», гово рили учас ники круг лого столу, орга ні зо ва ного Комі те том 
Вер хов ної Ради з питань сво боди слова та інфор ма ції й Асо ці а цією міст 
Укра їни. На їхню думку, попри певні недо ліки в тексті Закону Укра їни 
«Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції», вне сення змін до нього на сьо годні 
є недо ціль ним, оскільки може при звести до пос лаб лення поло жень щодо 
дос тупу до інфор ма ції, зни ження рівня захисту права на інфор ма цію.

Ко мі тету Вер хов ної Ради з питань сво боди слова та інфор ма ції про по-
ну ється здійс ню вати регу ляр ний моні то ринг стану вико нання Закону 
Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції», а також активно про во-
дити роз’яс ню вальну роботу щодо забез пе чення дос тупу до сус пільно 
необ хід ної інфор ма ції [14]. 

Отже, як пока зує огляд пуб лі ка цій, роз мі ще них на офі цій них сай тах 
орга нів вико нав чої влади, Закон Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор-
ма ції» вико ну ється, але не у пов ному обсязі. На цьому наго ло шу ють 
пред став ники полі тич них пар тій, гро мадсь ких орга ні за цій і жур на лісти, 
які моні то рять веб-ре сурси на пред мет вико нання чинов ни ками поло жень 
Закону. Наяв ність такої інфор ма ції дає змогу роз ши рити дже рельну базу 
біб лі о теч них ана лі тич них струк тур для подаль шого вико рис тання під час 
під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів.
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